

# 创建全国文明城市 开启美好新生活

## 市区交通路紫御家园小区

# “鸟巢图书馆”助力全民阅读

□文/图 本报记者 张晓甫

一个个“鸟巢”式的小房子，整齐地在居民院子前依次排开，不时能见一些居民来这里停留驻足，有的还从这些小房子里取出来一书籍，饶有兴致地看了起来……

12月20日上午，记者在市区交通路紫御家园小区，看到了这样温馨的画面。

“这一个个‘鸟巢’是俺们小区的‘鸟巢图书馆’，可多人都来这里借书看。”一位小区居民告诉记者，他刚在一个“鸟巢图书馆”里拿出一本《文史大观》，准备拿到家里去看看。

### 7个“鸟巢图书馆”

12月20日，记者刚走进小区，看到一个个白顶红墙的“小房子”立在居民院子前面，十分醒目。“这些小房子里面的藏书可多了，种类也很齐全。”小区居民王琪阁告诉记者，这些“鸟巢图书馆”已经在小区里建成投用一年多了，现在已经成了大人小孩茶余饭后的“闲情雅致”。

源汇区马路街办事处相关负责人告诉记者，为了营造全民阅读氛围，让辖区居民享受到阅读的乐趣，马路街办事处2017年在小区里建设了7个“鸟巢图书馆”。每个“鸟巢图书馆”里，放置了几十本不同内



小区居民带着孩子看“鸟巢图书馆”里的幼儿图书。

容的图书。

“这些‘鸟巢图书馆’，投用时总共投放了200多本图书，专门供这个小区的居民阅读。”站在一个“鸟巢图书馆”面前，该负责人告诉记者，每个“鸟巢图书馆”都没有上锁，居民可以随时打开取书阅读。

### 无人值守，书却越来越多

“这些图书都是新放进去的，现在差不多有300多本了。”小区保安王先生见到记者正在采访，忍不住走过来告诉记者，有的居民看到这些“鸟巢图书馆”建成以后，很多邻居都在这里借阅图书，就热心地从自家拿出一些图书来，主动放到这里。

“家里的小孩上小学了，上

幼儿园时的图书用不着了，放到这里面，说不定其他居民家里的小孩能看上。”小区居民曹先生告诉记者，他的女儿正在上小学五年级。看到以前给孩子买的幼儿图书现在没用了，他就把那些图书捐给了“鸟巢图书馆”。

“这些‘鸟巢图书馆’没有人值守，隔段时间社居委的工作人员来这里定期维护一下。”保安王先生告诉记者，现在这些“鸟巢图书馆”里的书籍越来越多，居民自发捐献出来的书籍，有的很难在市场上看到。

“没想到这几个小小的图书馆能在小区里发挥这么大的作用！”马路街办事处相关负责同志告诉记者，他们会将这个成功经验推广开来，让更多辖区居民从中受益。

## 对超标排放油烟“零容忍”

本报讯(记者 朱红)“要对违规行为‘零容忍’，严格按照国家法律法规，从严从重处罚，情节恶劣公开曝光。”这是12月20日记者从全省城市餐饮油烟污染治理南部片区座谈会上了解到的。平顶山、许昌、南阳、商丘、信阳、周口、驻马店以及漯河8个地城市管理部门相关负责人参加。

餐饮业油烟治理是我省打赢蓝天保卫战的一个重要方面。会议充分肯定了漯

河、信阳、许昌等地市的餐饮业油烟治理工作。提出加强餐饮场所油烟防治设施运行、维护及油烟排放情况的日常巡查，加大对大型餐饮单位的查检频次。畅通投诉举报渠道，对餐饮场所油烟问题及时处理，跟踪问效。大力推行服务型执法。

“要对餐饮单位未安装油烟净化设施、不正常使用油烟净化设施或超标排放油烟实施‘零容忍’。”市城管局相关负责人说。

### 适量点餐 剩菜打包

## 文明用餐渐成“新时尚”



市区海河路一家餐馆墙上张贴的“光盘行动”宣传画。

□文/图 本报记者 王培

“服务员，麻烦帮我拿个袋子，我要打包。”12月20日早上，在市区崂山路一家早餐店，不少市民正在吃饭，墙上贴着“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的宣传标语，带着孩子刚吃完的市民张楠，准备把没吃完的早餐打包带走。“今天早上孩子吃得少，还剩下大半个鸡蛋饼，打包带回去，不浪费。”张楠说。

勤俭节约是中华民族的传统美德。“舌尖上的文明”也是衡量一个城市文明程度的重要标尺。近年来，随着对文明用餐的大力倡导，节约理念扎根市民心中。近日，记者走访市区多家餐饮店，发现店内都张贴着倡导文明用餐的标语。吃多少点多少，吃不完打包带走成为不少市民的选择。餐饮店经营者和市民的节约意识提高，文明用餐逐渐成为餐饮新风尚。

在市区海河路一家餐馆，进门就能看到“今天不剩饭，从我做起，因为，我是光盘”字样的宣传画。豆腐、丸子、生菜、海带……在店内东侧，摆放着很多制作麻辣烫的食材。市民刘晓宇挑选茼蒿、莲藕、木耳等蔬菜、菌类后，又搭

配一些肉类。“我就在附近工作，中午不回家了，就来这里吃顿饭，荤素搭配健康又营养，我一个人也吃不了太多，少选些食材就行。”刘晓宇说。餐馆一位服务员告诉记者，因为制作麻辣烫的食材种类较多，大家点餐时稍不注意就容易点得多，他们在店里进门处贴上一张标语，提醒大家适量点餐，避免浪费。

“我们的菜量比较大，您可以先点一些，如果感觉不够了再点。”在市区泰山路一家饭店，一位服务员在市民点菜时提醒道。此时正值用餐高峰时段，店内顾客很多，一些来得较早的顾客已经吃完准备离开，其中不少人选择将剩菜打包带走。

饭店一位工作人员说：“菜点得多了就容易浪费，我们的服务员都会提醒顾客适量点菜，等顾客吃完结账时还会询问剩菜是否需要打包。现在大家也越来越注重勤俭节约、文明用餐，很多顾客选择把剩菜打包带走，浪费的现象越来越少了。”

如今在我市，文明用餐、合理消费、拒绝浪费已经成为人们的共识，成为人们的消费习惯。越来越多的市民，通过自己的实际行动倡导“舌尖上的文明”，成为餐桌上一道靓丽风景。

## 志愿者周晓红:空巢老人的好“闺女”

□文/图 本报记者 张晓甫  
通讯员 赛红杰

“杨姨，你的头发该理理了。”12月20日一大早，50岁的周晓红走进71岁空巢老人杨春霞的院子里。

周晓红是八一路社区居民，经常义务帮助杨春霞等空巢老人，被空巢老人们亲切地称为好“闺女”。

“前几天你说你的棉裤不能穿了，我来看看咋回事。”周晓红说。杨春霞将一条黑色裤子递给周晓红：“那天我就随口一说，你咋还记着呢？”“得换换松紧带。等会儿我上班去的时候，拿到缝缝店里修修。”周晓红一边说，一边拿出理发工具。“你的头发长了，我先帮你



周晓红给杨春霞理发。

理理吧！”

提起周晓红，市建委家属院的居民更是无人不晓。“每天早上8点左右，晓红就会来俺这几户居民家里看看。”刘占魁、边秀英夫妇说。“晓红这闺女可亲俺，家里一有啥事就给她。”边秀英说，前两天家里的衣服就是周晓红帮他们洗的。

这个老旧小区居民大部分

是70岁以上的老人，子女大多不在身边。“孩子们都忙，也能理解。晓红虽然不是俺家的亲闺女，却亲得很。”刘占魁说。

记者了解到，周晓红的丈夫患病去世，孩子发生意外离她而去。“当时感觉天塌下来了。”提起以前的不幸，周晓红的眼圈红了。后在兄弟姐妹开导下，她坚强了起来。

“看见这些老人们，心里就感到格外亲。”周晓红说，慢慢地，她把小区里的老人们当成了自己的亲人。她在一家物业公司上班，有空就到这些老人家中闲聊、帮忙，慢慢成了空巢老人的好“闺女”。

“我遭遇了不幸，希望这些老人过得好一点。”周晓红说。

“周晓红连续十多年都是社区里的先进志愿者。”八一路社居委主任李佳说，她经常帮助空巢老人理发、买菜、洗衣、做饭，她用实际行动诠释奉献他人、快乐自己，成为志愿者们学习的榜样。

